

# 湖南省县域普通高中发展提升行动计划发布

本报讯(记者 董以良)为整体提升县域普通高中(县、县级市举办的普通高中,以下简称县中)办学水平,更好适应高考综合改革、普通高中育人方式改革和新时代教育评价改革,近日,湖南省教育厅等9部门研究制定了《湖南省县域普通高中发展提升行动计划(2022—2025年)》(简称《计划》)。

**到2025年高中阶段教育毛入学率达93.5%以上**

《计划》明确我省县域高中发展目标,到2025年,全省县中整体办学水平显著提升,市域内县中和城区普通高中协调发展,公办普通高中和民办普通高中协调发展,普通高中教育和中等职业教育协调发展,全省高中阶段教育毛入学率达到93.5%以上。

同时,公民办普通高中招生全面规范,县中优质生源稳定;教师补充激励机制基本健全,县中师资队伍建设明显加强;教育经费投入机制基本健全,县中办

学经费得到切实保障;薄弱县中办学条件全面改善,学校建设基本实现标准化;教育教学改革进一步深化,县中教育质量显著提高。

## 坚决杜绝违规跨区域掐尖招生

《计划》指出,要深入推进高中阶段学校考试招生制度改革,全面实行基于初中学业水平考试成绩、结合综合素质评价考试招生录取模式,着力构建规范有序和监督有力的招生机制,坚决杜绝违规跨区域掐尖招生,保障县中生源稳定,切实维护良好教育生态。

深化课程教学改革,推广新课程新教材实施实验区、实验校经验,推广创新教育实验学校经验,大力推进优秀教学成果应用,完善选课走班、综合素质评价和学生发展指导。创新课堂教学模式,加强实验教学,按课标要求开出学生实验课。充分利用农业农村资源,加强劳动教育和综合实践活动,形成具有鲜明县域特色的普通高中育人模式。

## 严格教师队伍管理

《计划》指出,严格落实国家有关中小学教职工编制标准,依照条件标准及时补充县中教师,继续实施好中西部欠发达地区优秀教师定向培养计划,适当扩大全省普通高中教师公费定向师范生培养规模,努力解决县中教师总量不足和结构性缺员问题。

有关部门不得挤占县中教职工编制或不按规定长期借用县中教师,严禁公办学校教师在民办学校任教,并于2023年春季开学前完成整改。加强教师流动管理,对未经组织人事部门和教育行政部门同意,从县中挖挖人才的学校,取消其评优评先资格。推行教师“县管校聘”、县域内“轮岗交流”,加大编制统筹调配力度。适当提高县中中级、高级教师岗位比例,合理核定县中绩效工资总量,绩效工资内部分配向优秀人才倾斜。定期动态调整适时提高班主任津贴。

要按照规定比例落实县级和学校教师培训经费投入,省培计划适当向县中倾斜,充分发挥师范院校作用,加强县中校长、骨干教师培训与教师全员培训。

## 每所优质普通高中至少帮扶1所薄弱县中

《计划》要求实施县中对口帮扶工程,通过政府支持、教育部门主导、学校双向选择的方式,在市域范围内组织县中对口帮扶工作。每所优质普通高中至少帮扶1所薄弱县中,采用与县域薄弱高中集团化办学、委托管理、联合教研等方式实行合作。

同时,依托湖南师范大学、湖南科技大学和衡阳师范学院等有条件的省属高校开展县中对口帮扶工作。支持中山大学、中南大学和湖南大学对花垣县边城高级中学等5所县中开展托管帮扶。对在对口帮扶工作中表现突出的学校、团队和个人,将按照有关规定给予表彰奖励。

## 湖南省公布新一轮“双一流”名单

近日,湖南省教育厅、省财政厅、省发展改革委联合公布了湖南省新一轮“双一流”建设高校和建设学科名单,除国家认定的中南大学数学等15个“世界一流建设学科”外,中南大学等12所高校21个学科入围“世界一流培育学科”名单。我省新一轮“双一流”建设将以贯彻落实党的二十大精神为引领,聚焦高校学科建设重点,集中力量锻长板,扬优势,更加突出“双一流”建设培养一流人才、服务国家重大战略需求及我省经济社会发展重大需求、冲刺世界一流为导向,不断提升将学科优势转化为服务国家重大战略需求和经济社会发展的能力,扎实推进高等教育高质量发展。

新一轮“双一流”建设高校和建设学科名单随《湖南省深入推进一流大学和一流学科建设的实施意见》(湘教发〔2022〕57号,以下简称《实施意见》)一同发布,《实施意见》围绕服务新发展格局,明确了我省“双一流”建设在人才培养、学科建设、师资队伍建设、科技创新等六个方面的建设内容和20项具体建设任务;引导支持高校紧紧围绕服务国家和我省的战略需求,聚焦我省“三高四新”战略定位和使命任务,主动对接我省优势产业链群、战略性新型产业、强省会、“三区两山两中心”等战略需求,不断提升“双一流”建设成效,提升服务国家和我省重大战略的能力;提出要集中力量支持我省具备潜力冲刺世界一流的新高校建设学科。在学校建设、项目、平台、资金资源等方面予以倾斜,着力培育更多高校和学科进入世界一流建设行列。

据湘微教育

## 湖南18.09万“考研人”向梦想冲刺



12月24日至25日,2023年全国硕士研究生招生考试如期举行,湖南18.09万“考研人”向梦想进行最后冲刺。

据悉,2023年湖南省硕士研究生招生考试报考总人数18.09万,较去年增加1.32万,增幅7.87%,再创历史新高。我省共设103个考点,其中设高校考点15个、中学考点88个;共安排考场6050个,考试工作人员2万余人。

据新湖南

12月23日,教育部办公厅发布《关于在天津等12个市设立第二批教育部基础教育综合改革实验区的通知》。《通知》明确,教育部按照自下而上与自上而下相结合的原则,在有关地方主动申报、省级教育行政部门积极推荐的基础上,经统筹研究,遴选天津、辽宁沈阳、浙江杭州、浙江宁波、福建龙岩、江西抚州、山东济宁、河南洛阳、湖南长沙、海南三亚、四川广元、宁夏银川为第二批教育部基础教育综合改革实验区。

《通知》要求,各地按照实施方案,认真抓好落实,不断深化基础教育综合改革,发挥好示范引领作用。在改革中,将取得的积极成效、积累的有益经验和存在的困难问题及时报告教育部。

据微言教育

## 2023年湖南艺术类专业招生工作方案出台

本报讯(记者 董以良)2023年湖南省普通高校招生艺术类专业全省统一考试(下称“全省统考”)已涵盖所有艺术类招生专业,艺术类专业成绩最多可降6分录取……12月22日,《湖南省2023年普通高等学校艺术类专业招生工作实施办法》(简称《办法》)下发,再次鼓励所有来湘招生高校直接使用统考成绩作为考生的专业考试成绩,要求参加全省统考并取得合格资格的考生,方可报名参加部属、外省省属院校自行组织的艺术类专业考试(下称“校考”)。

### 我省统考已涵盖所有艺术类招生专业

目前,我省统考已涵盖所有艺术类招生专业,包括音乐类、舞蹈类、美术类、播音与主持艺术类、编导类、表演类(戏剧表演)、书法艺术和书法教育类、表演类(服装表演)、摄影摄像类、服装类(职高)等10个专业类别。值得注意的是,我省省属高

校所有艺术类专业、在湘部属高校的美术类专业、省外民办高校和独立学院的艺术类本科专业、省外高校的艺术类高职(专科)专业以及其他不符合教育部规定组织校考的高校(专业)在湘招生录取时,直接使用全省统考相关专业成绩,不得组织湖南考生参加校考。

《办法》明确,经教育部批准的部分独立设置的本科艺术院校在湘招生录取时,可组织校考,使用校考成绩。上述高校以外的来湘招生本科高校不得组织我省美术类统考所涵盖专业的校考,应直接使用全省统考成绩。凡参加招生高校校考的考生,须按学校要求选择相应的类别参加考试,未参加全省相应类别的统考或统考成绩不合格的考生,其校考成绩无效。

### 艺术类专业成绩最多可降6分录取

《办法》指出,艺术类录取批次分为本

科提前批、本科批、高职专科批三个批次。

其中,本科提前批和本科批各设30个志愿,一次征集志愿。第一顺序位置既可填报平行组中的院校专业组,也可填报非平行组中的院校;第二至第三十顺序位置只能填报平行组中的院校专业组。

高职专科批设30个院校专业组的平行志愿,设置两次征集志愿。各批次每个院校或院校专业组志愿设6个专业志愿及1个“专业服从”志愿。

与2022年相同,艺术类专业的录取控制分数线由文化成绩和专业成绩两部分构成。

此外,对于填报本科提前批和本科批平行组以及高职专科批的征集志愿的考生,其艺术类专业成绩可以在政策规定的降分范围内(最大降分幅度为6分)降低分数要求,但是其文化成绩不能低于初次划定的文化最低录取控制分数线。

## 长沙入选第一批基础教育综合改革实验区